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Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 5585/J - NR/1999, betreffend Vertretung in Aufsichtsräten, 
Beiräten, Kommissionen und anderen Gremien, die die Abgeordneten Mag. TRATTNER und Kollegen 
am 20. Januar 1999 an mich gerichtet haben, beehre ich mich wie folgt zu beantworten. 
 
 
Zur Präambel der Anfrage ist einleitend anzumerken, dass hier zwischen Ressortvertretern in Aufsichts - 
räten und Staatskommissären deutlich zu differenzieren ist. Zum Unterschied von der Entsendung von 
Vertretern der gesellschaftsrechtlichen Eigentümerinteressen in Aufsichtsräte werden Staatkommissäre 
z.B. gemäß § 13 Abs. 3 des Eisenbahngesetzes vom Bundesminister als Oberste Eisenbahnbehörde zu 
den Sitzungen der Organe des Eisenbahnunternehmens entsandt, wobei diese Staatskommissäre keine 
Mitentscheidungsfunktion haben, sondern eine Aufsichts- und Berichtsfunktion. 
 
Auch die Entsendung eines Vertreters des Ressorts in die Aufsichtsräte einzelner Luftfahrtunternehmen 
ist hier differenziert zu betrachten, kommt doch der Obersten Zivilluftfahrtbehörde gem. § 141 Abs. 4 
LFG das Recht zu, einen rechtskundigen Vertreter in Aufsichtsratssitzungen, Generalversammlungen u.ä. 
von Luftfahrtunternehmen zu entsenden, wobei dieser als Vertreter der Aufsichtsbehörde lediglich mit 
beratender Stimme teilzunehmen hat. Für diese Tätigkeit trägt das beaufsichtigte Unternehmen die 
Reisekosten und das Sitzungsgeld, eine darüber hinausgehende Entschädigung wird nicht gezahlt.
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In jenen Fällen, in welchen Mitarbeiter der Obersten Zivilluftfahrtbehörde als Kapitalvertreter in 
Aufsichtsräten sowie Generalversammlungen von Luftfahrtunternehmungen tätig sind, erfolgt dies dort, 
wo der Bund Eigentümer oder Miteigentümer des Unternehmens ist. 
 
Zu Fragen 1 bis 3: 
 
Die Zahl an Gremien und Kommissionen im Bereich der Universitäten und Universitäten der Künste ist 
derart umfangreich, dass die Beantwortung einen unverhältnismäßig großen Zeit - und Arbeitsaufwand 
verursachen würde, der verwaltungsökonomisch nicht vertretbar wäre. Die nachfolgende Aufzählung 
bezieht sich daher grundsätzlich nur auf die Zentralleitung. Auch wird davon ausgegangen, dass die 
Anfrage nur inländische Gremien betrifft, nicht aber Vertretungen in ausländischen, insbesondere in EU - 
Gremien. 
 
 
A.  Verwaltungsbereich Wissenschaft: 
 
BUWOG        SChef Dr. Wolf Frühauf 
        (Mitglied des Aufsichtsrates) 
Beirat Neubau AKH       SChef Dr. Wolf Frühauf 
        MR Dr. Franz Loicht 
Bundesimmobilien Gesellschaft.m.b.H. (BIG)     MR Dr. Franz Loicht 
        (Mitglied dcs Aufsichtsrates) 
Interessentenbeirat der Bundesimmobilien Ges.m.b.H.   SChef Dr. Wolf Frühauf 
        (Mitglied) 
        MR Mag. Sepp Hannreich 
        (Stellvertreter) 
ÖAD - Kuratorium       SChef Dr. Wolf Frühauf 
        (Vorsitzender) 
ÖAD - Wohnraum Ges.m.b.H.      SChef Dr. Wolf Frühauf 
        (Mitglied des Beirates) 
Osterr. Institut für Schul - und Sportstättenbau       SChef Dr. Wolf Frühauf 
        (Mitglied des Kuratoriums) 
Beirat der Tiroler Landeskrankenanstalten Ges.m.b.H.   MR Dr. Franz Loicht 
(TILAK)
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Baubeirat für die Instandsetzung und laufende     MR Dr. Helmut Fuchs 
Erhaltung des Schlosses Laxenburg 
 
Internationales Studentenhaus - Gemeinnützige     MR Helmut Menzel 
Gesellschaft.m.b.H. Innsbruck      (Mitglied des Aufsichtsrates) 
 
Interministerielle Arbeitsgruppe zur Ausführung der    MR Dr. Karl Holecek 
Verordnungsermächtigung nach dem Gentechnikgesetz 
 
Österreichische Gesellschaft für Gentechnolgie     MR Dr. Alois Haslinger 
und Genetik       (Vorstand) 
 
Österreichische Gesellschaft für Biotechnologie     MR Dr. Claudia Fialla 
        (Kooptiertes Mitglied des Vorstandes) 
 
Gentechnikkommission (BKA)      SChef Dr. Wolf Frühauf 
        MR Dr. Karl Holecek 
        MR Dr. Alois Haslinger 
 
Arbeitsgruppe zur Errichtung eines Impuls-     MR Dr. Karl Holecek 
programmes für den Bereich der Biotechnologie     MR Dr. Claudia Fialla 
OECD Expertengruppe zur Harmonisierung der     MR Dr. Alois Haslinger 
regulatorischen Aufsicht in der Biotechnologie 
 
Kuratorium der Fernuniversität - Gesamthoch -     SChef Univ.Prof. Dr. Sigurd Höllinger 
schule Hagen, Deutschland 
 
Gesellschaft zur Förderung der Berufsplanung     SChef Univ.Prof. Dr. Sigurd Höllinger 
a.d. WU Wien, Zentrum für Berufsplanung 
(Beirat und Kuratorium) 
 
Österreichische Akademie der Wissenschaften,     SChef Univ.Prof. Dr. Sigurd Höllinger 
Institut für Demographie (Kuratorium) 
 
Österr. Institut für Jugendforschung      SChef Univ.Prof. Dr. Sigurd Höllinger 
 
Österr. Statistisches Zentralamt,      SChef Univ.Prof. Dr. Sigurd Höllinger 
Statistische Zentralkommission      MR Dr. Eva Knollmayer 
 
Fachbeiräte der Statistischen Zentralkommission    MR Dr. Edda Korsche 
        Schef Dr. Norbert Rozsenich 
        VB Susanne Schandl 
        MR Dr. Reinhard Schurawitzky 
        VB Hubert Spreitzer 
        MR Mag. Josef Wöckinger
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Institut zur Erforschung und Förderung   SChef Univ.Prof. Dr. Sigurd Höllinger 
österreichischer und internationaler 
Literaturprozesse 
 
Institut für Rechtspolitik     SChef Dr. Wolf Frühauf 
      GL MR Dr. Walter Kraft 
      (Vorstandsmitglieder) 
 
Institut für Menschenrechte     SChef Dr. Wolf Frühauf 
      GL MR Dr. Walter Kraft 
      (Vorstandsmitglieder) 
 
Koordinationsausschuss Modell Tirol/VAMED   GL MR Dr. Lothar Matzenauer 
Studie       (Mitglied) 
 
Beirat ARGE AKH     MR Dr. Stefan Klampferer 
 
Beirat LKH 2000      MR Dr. Stefan Klampferer 
 
Kontrollausschuss der ÖKISTA Reisen G.m.b.H.  MR Dr. Stefan Klampferer 
 
Psychologenbeirat beim BMAGS    MR Dr. Erich Schuster 
      MR Dr. Walter Rosenberger 
      (Stellvertreter) 
 
Psychotherapiebeirat beim BMAGS    MR Dr. Erich Schuster 
      MR Dr. Walter Rosenberger 
      (Stellvertreter) 
 
Österr. Mensen Betriebsgesellschaft m.b.H.   MR Dr. Walter Rosenberger 
      (stv. Vorsitzender des Aufsichtsrates) 
 
Forschungsinstitut „Brenner Archiv“    MR Dr. Walter Roscnberger 
      (Kurator) 
      MR Dr. Hans Popelak 
      (Kurator) 
 
Österreichisches Nationalkomitee    MR Dr. Walter Rosenberger 
für Geologie      (Mitglied) 
 
Interuniversitäres Institut für Interdisziplinäre   MR Dr. Walter Rosenberger 
Forschung und Lehre, Abteilung „Schule und   (Mitglied des Beirats) 
Gesellschaftliches Lernen“
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Wahlkommission bei der Österr. Hochschüler -   OR Dr. Bernhard Varga 
schaft       (Vorsitzender) 
      R Mag. Friedrich Faulhammer 
      (stv. Vorsitzender) 
 
Kontrollkommission gern. § 24 Hochschüler -   R Mag. Friedrich Faulhammer 
schaftsgesetz 1973      (Mitglied) 
 
Forschungsstelle Archäologie der    MR Dr. Kurt Persy (Mitglied des Beirats) 
Österreichischen Akademie der Wissenschaften   MR Dr. Hans Popelak (Mitglied des 
      Beirats) 
 
„Theaterkommission“ Ephesos    MR Dr. Hans Popelak 
      (Mitglied) 
 
„Hanghaus - Kommission“ Ephesos    MR Dr. Franz Loicht 
      (Vorsitzender) 
      MR Dr. Hans Popelak 
      (Mitglied) 
 
Kuratorium des Kardinal - Innitzer - Studienfonds  MR Dr. Peter Magagna 
     (Mitglied des Kuratoriums) 
  
Auswahlgremium für die Joseph - Schumpeter -   MR Dr. Peter Magagna 
Professur und die Joseph - Schumpeter - Stipendiaten  (Mitglied) 
 
Forschungsinstitut „Franz Nabl - Institut für   MR Dr. Hans Popelak (Mitglied des 
Literaturforsehung“     Kuratoriums) 
 
Österr. National Focal Point für die    OR Dr. Peter Seitz 
Bibliotheken      (Vorsitzender) 
      Prof. DDr. Heinrich Badura 
      (Geschäftsführung) 
      MR Dr. Manfred Stoll 
      (Mitglied) 
 
Beirat „PRO SCIENTIA“ - Österr. Studien -   MR Alois SÖHN 
förderungswerk 
 
Gleichbehandlungskommission beim BKA   MR Mag. Dr. Martha Sebök 
      (stv. Vorsitzende und Mitglied) 
  
Interministerielle Arbeitsgruppe für Gleich -   Dipl.-Ing. Isabella Weger 
behandlungsfragen beim BKA    (TU Graz)
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Verwaltungsrat Salzburg Seminar, Schloss   SChef Dr. Raoul Kneucker 
Leopoldskron      (Mitglied) 
 
Beirat der Diplomatischen Akademie Wien   SChef Dr. Raoul Kneucker 
      (Mitglied) 
      MR Dr. Margarethe Pompl 
      (stv. Mitglied) 
 
LEONARDO - Beirat     MR Dr. Eva Knollmayer 
      Friederike Pranckl - Kloepfer 
      Abt. Leiter Mag. Barbara Weitgruber 
      (Delegierte) 
 
ERASMUS - Beirat     MR Dr. Heinz Kasparovsky 
      Mag. Elisabeth Prehsfreund 
 
Büro für Europäische Bildungskooperation -   MR aD. Dr. Othmar Huber 
Leitungsausschuss      MR Dr. Heinz Kasparovsky 
      (Vertreter) 
      Abt. Leiter Mag. Barbara Weitgruber 
      (Vertreter) 
 
Österr. Komitee für internationalen Studien -   MR aD. Dr. Othmar Huber 
austausch, Kuratorium und Vorstand  
 
Leitungsaussehuss der Aktion Österreich -   MR aD. Dr. Othmar Huber 
Ungarn, Österreich - Slowenien, Österrreich-   (Mitglied) 
Tschechien 
 
Task Force Österreich - Thailand    MR aD. Dr. Othmar Huber 
      (Mitglied) 
 
Verein Österreich - Kooperation    Ref. Leiter Dr. Christoph Ramoser 
      (Mitglied) 
 
Leitungsaussehuss bei der Verbindungsstelle für   MR aD. Dr. Othmar Huber 
universitäre Auslandsbeziehungen beim   (Vorsitzender) 
Österr. Akademischen Austauschdienst 
 
Österr. UNESCO - Kommission (Generalver-   MR Dr. Peter Ecker 
sammlung und Vollzugsausschuss)    OR Dr. Christina Zimmermann 
      (Vertretung) 
 
Beirat für Entwicklungshilfe     MR Dr. Peter Ecker
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Interministerielle Koordinationskommission   MR Dr. Peter Ecker 
Entwicklungszusammenarbeit beim BKA   Mag. Stephan Neuhäuser 
      (Vertretung) 
 
Kommission für Entwicklungsfragen bei   MR Dr. Peter Ecker 
der Österr. Akademie der Wissenschaften   Mag. Stephan Neuhäuser 
      (Vertretung) 
 
ÖAW - Kuratorien: 
Österreichisches Biographisches Lexikon   Mag. Manfred Wirtitsch 
 
Institut für Realienkunde des Mittelalters   Dr. Christina Lutter 
und der frühen Neuzeit 
 
Institut für Stadt- und Regionalforschung   Dr. Andrea Schmölzer 
 
Institut für Kultur- und Geistesgeschichte Asiens  OR Dr. Gerhard Pfeisinger 
 
Österreichisches Dialekt- und Namenslexika   Mag. Manfred Wirtitsch 
 
Österr. Forschungszentrum Seibersdorf Ges.m.b.H.  SChef Dr. Norbert Rozsenich 
      (Mitglied des Aufsichtsrates) 
      MR Eleonore Heid 
      (Mitglied des Aufsichtsrates) 
 
Österreichische Forschungs- und Prüfanstalt   SChef. Dr. Norbert Rozsenich 
Prüfanstalt Arsenal Ges.m.b.H.    (Mitglied des Aufsichtsrates) 
      MR Eleonore Heid 
      (Mitglied des Aufsichtsrates) 
 
Österr. Gesellschaft für Weltraumfragen   SChef Dr. Norbert Rozsenich 
      (Mitglied des Aufsichtsrates) 
 
Kommission zur Koordination und    MR Eleonore Heid 
Förderung von wissenschaftlichen 
Veranstaltungen 
 
Beratende Kommission für Weltraum-    MR Eleonore Heid 
forschung und Technologie 
 
Beirat der Rail Tech Arsenal     GL MR Mag. Ingolf Schädler 
 
Kuratorium der Christian Doppler    GL MR Mag. Ingolf Schädler 
Gesellschaft 
 
Kuratorium des ITF - Ausschusses    GL MR Mag. Ingolf Schädler
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Verein für internationale Forschungs-,    GL MR Mag. Ingolf Schädler 
Technologie- und Bildungs- 
kooperationen (BIT) 
 
Kuratorium der Schweißtechnischen    MR Dr. Paul Salajka 
Zentralanstalt 
 
Gesellschaft Österreichischer Chemiker   MR Dr. Paul Salajka 
      (Vorstandsmitglied) 
 
Kooperative Forschungsinstitute der    MR Dr. Paul Salajka 
der Österreichischen Wirtschaft    (Vorstandsmitglied) 
      RegR. Franz Gerersdorfer 
      (Vorstandsmitglied) 
 
Kuratorium des Forschungsinstituts    MR Dr. Paul Salajka 
„Gastein - Tauernregion“     RegR. Franz Gerersdorfer 
 
Verwaltungsaussehuss der Internationalen   MR Dr. Paul Salajka 
Fahrzeugversuchsanlage Wien - Arsenal   RegR. Franz Gerersdorfer 
 
Kuratorium des Technologietransfer -    MR Dr. Paul Salajka 
zentrums Leoben      RegR. Franz Gerersdorfer 
      OR Mag. Evelinde Grassegger 
Forschungsförderungsfonds für die    MR Dr. Paul Salajka 
gewerbliche Wirtschaft     (Präsidiumsmitglied) 
 
§ 8 - Kommission zur Koordination der   MR Dr. Paul Salajka 
wirtschaftsnahen Forschung 
 
Kuratorium des Instituts für     ADir. Elisabeth Eksler 
Biomed. Mtcrnsforschung der ÖAW 
 
Österr. Gesellschaft für biomedizinische   ADir. Elisabeth Eksler 
Technik 
 
Kommission zur betrieblichen    OR Mag. Evelinde Grassegger 
Umweltförderung      OR Dipl.Ing. Michael Paula 
      RDr. Martin Huemer 
 
Arbeitsgemeinschaft für Gleich -    OR Mag. Evelinde Grassegger 
behandlungsfragen 
 
Beirat des Austrian Cleaner     OR Dipl.Ing. Michael Paula 
Productionscenter      Dr. Hans - Günther Schwarz
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Wissenschaftl. -industrieller Beirat des   GL MR Mag. Ingolf Schädler 
ÖFZS - Bereiches „Systemforschung 
Umwelt - Wirtschaft - Technik“ 
 
Wissenschaftl. -industrieller Beirat des   OR Dipl.-Ing. Michael Paula 
ÖFZS - Bereiches „Verfahrens- und 
Umwelttechnik“ 
 
Wissenschaftl. -industrieller Beirat des   ADir. Elisabeth Eksler 
ÖFZS - Bereiches „Produktion - 
Information“ 
 
Kommission in Angelegenheiten der    OR Dipl.-Ing. Michael Paula 
betrieblichen Umweltförderung 
 
Wissenschaftlicher Beirat der    OR Dipl.-Ing. Michael Paula 
Energieverwertungsagentur     R Dr. Martin Huemer 
 
Komitee für Energieforschung und    R Dr. Martin Huemer 
- technologie der Int. Energieagentur    Mag. Andrea Kleinsasser 
 
Österreichische Gomputerge -    MR Dr. Walter Grafendorfer 
sellschaft (OCG) 
 
Internationales Institut für Informations -   MR Dr. Georg Becker 
Design 
Beirat der Internationalen Federation of   MR Mag. Reinhard Göbl 
Automation Control (IFAC) 
 
Internationales Institut „Österreichische   OR Mag. Eva - Maria Schmitzer (Mit - 
Schule der Nationalökonomie“ (IIAE)    glied des Vorstandes) 
 
 
B.  Verwaltungsbereich Verkehr: 
 
Bereich Eisenbahnbehörde 
Entsendung in Aufsichtsräte: 
 
Verkehrsverbund Ostregion GmbH    SL Dr. Claudia Kahr 
      Karl Delfs 
 
Raab - Oedenburgcr - Ebenfurter Eisenbahn AG   GL Dr. Karl Johann Hartig 
      MR Dr. Gerhard Gürtlich 
      (kooptiert) 
      Mag. Gabriele Lutter
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Schieneninfrastrukturfinanzierungs - GmbH   MR Dr. Gerhard Gürtlich 
      Mag. Gabriele Lutter 
 
Lambach - Vorchdorf - Eggenberg AG   MR Dr. Gerhard Gürtlich 
 
Entsendung als Staatskommissär: 
 
Österreichische Bundesbahnen    GL Dr. Karl Johann Hartig 
      Vertreter: MR Dr. Gerhard Gürtlich 
      Vertreter: MR DI Georg Parrer 
 
Eisenbahn - Hochleistungsstrecken - AG:   MR DI Georg Parrer 
      Mag. Gabriele Lutter 
 
Brenner - Eisenbahn - GmbH    MR Dr. Josef Hofbauer 
      Mag. Margit Schauer 
 
Graz - Köflacher Eisenbahn GmbH    MR Dr. Wolfgang Catharin 
      Mag. Gabriele Lutter 
 
AG der Wiener Lokalbahnen    MR Dr. Wolfgang Catharin 
 
Linzer Lokalbahn AG     MR Dr. Josef Hofbauer 
 
Lokalbahn Gmunden - Vorchdorf AG    MR Dr. Josef Hofbauer 
 
Lokalbahn Lambach - Vorchdorf - Eggenberg AG  MR Dr. Josef Hofbauer 
 
Lokalbahn Vöcklamarkt - Attersee AG   MR Dr. Josef Hofbauer 
 
Zillertaler Verkehrsbetriebe     MR Dr. Josef Hofbauer 
 
Montafonerbahn      AG MR Dr. Josef Hofbauer 
 
Kleinwalsertaler Bergbahn AG    MR Dr. Wolfgang Moyzisch 
 
 
Bereich Oberste Luftfahrtbehörde 
Entsendung gem. § 141 LFG als Aufsichtsorgane: 
 
Flughafen Salzburg GmbH     MR Dr. Rolf Neidhart 
 
Flughafen Graz GmbH     MR Dr. Rolf Neidhart
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Flughafen Linz GmbH     MR Dr. Rolf Neidhart 
 
Austro Control GmbH     MR Dr. Karl Prachner 
 
Austrian Airlines      SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Austrian Airtransport GmbH    SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Lauda Air AG      SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Flughafen Wien AG     SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Tiroler Flughafen GmbH     SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Tyrolean Airways AG     SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Als Kapitalvertreter für die Republik Österreich: 
 
Flughafen Linz GmbH     MR aD DI Otto Kubin 
 
Flughafen Innsbruck GmbH     MR Dr. Rolf Neidhart 
 
Kärntner Flughafen GmbH     MR Dr. Rolf Neidhart 
 
Austro Control GmbH     Beamter Gerald Pöllmann 
 
Austro Control GmbH     SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Salzburger Flughafen GmbH    SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Flughafen Graz GmbH     SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Bereich Schifffahrt 
 
Österreichische Donau Betriebs AG    MR DI Josef Schwanzer 
 
Sonstiges 
 
Lenkungsausschuss der Exportoffensive   OR Dr. Gernot Grimm 
der Bundesregierung     OR Dr. Norbert Streitmayer 
      (Vertretung)
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Garantiepolitischer Beirat beim BMF    OR Dr. Gernot Grimm 
      OR Dr. Norbert Streitmayer 
      (Vertretung) 
 
Austria Rail Engineering Ges.m.b.H.    OR Dr. Gernot Grimm 
  
Bundes - Versorgungssicherungsausschuss   OR Dr. Gernot Grimm 
 
Exportförderungsbeirat beim BMF    OR Dr. Gernot Grimm 
      OR Dr. Norbert Streitmayer 
      (Vertretung) 
 
Außenwirtschaftspolitischer Beirat beim   OR Dr. Gernot Grimm 
BMwA       OR Dr. Norbert Streitmayer 
      (Vertretung) 
   
Bundeskommission für Eisen und Stahl  OR Dr. Gernot Grimm 
      OR Dr. Norbert Streitmayer 
      (Vertretung) 
 
Kärntner Betriebsansiedlungs- u.   MR Dr. Wolfgang Karner 
Beteiligungsgesellschaft 
 
Gesellschaft des Bundes für Industrie -   MR Dr. Wolfgang Karner 
politische Maßnahmen GesmbH (GBI) 
 
NÖ Grenzlandförderungsgesellschaft mbH   MR Dr. Wolfgang Karner 
      MR Mag. Gottfried Göritzer 
 
ACCESS Industrial Park Austria GesmbH   MR Dr. Wolfgang Karner 
      MR Mag. Gottfried Göritzer 
 
Hospodarsky Park Ceske Velenice a.s.    MR Dr. Wolfgang Karner 
      MR Mag. Gottfried Göritzer 
 
Tech Gate Vienna Wissenschafts- und    MR Dr. Wolfgang Karner 
Technologiepark GmbH 
 
Österreichische Raumordnungskonferenz   MR Dr. Wolfgang Karner 
 
Bürges       MR Dr. Franz Konasz 
 
Autobahn- und Schnellstraßen Finanzierungs - AG  Mag. Gabriele Lutter 
(ASFINAG)
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Österreichische Gesellschaft für den kombinierten     GL OR Dr. Maria - Elisabeth Pösel 
Verkehr, Ges.m.b.H. (ÖKOMBI)       Karl Delfs 
 
Linzer Elekrizitäts - Fernwärme und Verkehrsbetriebe    OR Dr. Peter Seitz 
AG (ESG) 
 
Beirat für Verkehrsstatistik im Österreichischen 
Statistischen Zentralamt        SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Fachbeiräte der Statistischen Zentralkommission     OR Evelinde Grassegger 
         Mag. Wolfgang Grubert 
         MR DI Werner Kovacic 
         MR DI Heinz Lukaschek 
         OR Dr. Brigitte Raicher - Siegl 
         Horst Reicher 
         OK Mag. Karin Stanger 
         VB DI Theodor Zillner 
 
Bundeslenkungsaussehuss        OR Dr. Brigitte Raicher - Siegl 
         MR Dr. Karl Prachner 
 
Bundes - Versorgungssicherungsausschuss      OR Dr. Brigitte Raicher - Siegl 
         OR Dr. Gerhard Grimm 
 
Österreichische Fremdenverkehrswerbung      SChef Dr. Gerhard Stadler 
 
Bereich Oberste Post- und Fernmeldebehörde      SChef Dr. Hermann Weber 
Telekom Control GmbH 
 
Preiskommission nach § 11 Postgesetz      SChef Dr. Hermann Weber 
         MR Dr. Alfred Stratil 
 
Internetbeirat         R Mag. Thomas Egermaier 
 
Bereich Verkehrsarbeitsinspektorat 
Elektronischer Beirat        MR DI Gustav Poinstingl 
 
Arbeitnehmerschutzbeirat        MR DI Gustav Poinstingl 
 
Präventionsbeirat der Versicherungsanstalt      MR DI Gustav Poinstingl 
der Österreichischen Eisenbahnen       OR Dr. Reinhard Kuntner 
 
Telekom Control Ges.m.b.H.       Schef Dr. Hermann Weber 
         (Mitglied des Aufsichtsrates)
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Preiskommission - Nach § 11 - Postgesetz   SChef Dr. Hermann Weber 
      (Vorsitzender) 
 
      MR Dr. Alfred Stratil 
      (Mitglied) 
 
Elektronischer Beirat     MR DI Gustav Poinstingl 
      (Ressortvertreter) 
 
Arbeitnehmerschutzbeirat     MR DI Gustav Poinstingl 
      (Vertreter des VAI) 
 
Präventionsbeirat der Versicherungsanstalt der ÖBB  MR DI Gustav Poinstingl 
      (Vertreter des VAI) 
      OR Dr. Reinhard Kuntner 
      (Vertreter des VAI) 
  
Ferner ist auf jene Kommissionen und Arbeitsgruppen hinzuweisen, die in der Geschäftseinteilung des 
Ressorts genannt sind und einerseits gemäß § 8 des Bundesministeriengesetzes zur Unterstützung der 
Ressortleitung eingerichtet sind, andererseits auf anderen gesetzlichen Grundlagen basieren. Eine 
Aufstellung dieser Kommissionen ist in der Anlage angeschlossen (Beilage). 
 
Zu Frage 4: 
 
Die Entsendung erfolgte aufgrund des dienstlichen Aufgabenbereiches und der fachlichen Qualifikation. 
 
Zu Frage 5: 
 
Es wurden keine Nominierungen nach Antritt des Ruhestandes vorgenommen. 
 
Zu Frage 6 und 7: 
 
Unvereinbarkeiten müssen prinzipiell beachtet werden; im Zweifelsfalle wird eine Stellungnahme des 
Dienstvorgesetzten eingeholt.
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Wo Entscheidungen über Unternehmen getroffen werden, in denen ein Vertreter des Ressorts als 
Kapitalvertreter im Aufsichtsrat tätig ist, wirken regelmäßig auch andere Vertreter der Obersten 
Zivilluftfahrtbehörde an solchen Entscheidungen mit. Die Frage wurde auch vom Rechnungshof geprüft, 
fand aber nicht Eingang in dessen Tätigkeitsbericht. 
 
Zu Frage 8: 
 
Es hat sich als äußerst zweckmäßig erwiesen, Bundesbeamte in deren Aufgabenbereich diverse 
Kontrollgremien fallen, mit diesen Funktionen zu betrauen, um eine optimale Vertretung der Bundes - 
interessen für den jeweiligen Bereich zu gewährleisten. Aus diesem Grund sind Ausschreibungs - 
verfahren im Sinne des Ausschreibungsgesetzes 1989, in der derzeit geltenden Fassung für diese Fälle 
nicht vorgesehen. 
 
Zu Frage 9 und 10: 
 
Es muss nochmals darauf hingewiesen werden, dass diese Tätigkeiten soweit sie bei Unternehmungen 
durchgeführt werden und daher überhaupt Gegenstand der Vollziehung sein können, hinsichtlich der 
Angaben über Zahlungen und Leistungen an Bedienstete durch solche Einrichtungen den daten - 
schutzrechtlichen Bestimmungen unterliegen. Angaben darüber sind daher nicht möglich. Es darf 
nochmals auf den Rechnungshofbericht aus dem Jahre 1993 verwiesen werden, der auch dem 
Nationalrat vorgelegt worden ist, wo die durchschnittlichen Einkommen, sowie die zusätzlichen 
Leistungen für Pensionen bei Unternehmungen und Einrichtungen im Bereich der öffentlichen Wirtschaft 
des Bundes erhoben wurden. 
 
Zu Fragen 11, 12 und 14: 
 
Bei einer Nebentätigkeit handelt es sich um eine Aufgabe, die ein Beamter neben seiner ihn voll 
beanspruchenden Haupttätigkeit ausübt. Übt er diese während der Dienstzeit aus, so hat er - wie der 
Verwaltungsgerichtshof wiederholt festgestellt hat - die dadurch „liegengebliebene Arbeit“ später
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nachzuholen. Ein Entfall von Dienststunden, eine Beeinträchtigung des Dienstbetriebes oder ein Bedarf 
zusätzlicher Bediensteter infolge von Nebentätigkeiten ist daher begrifflich nicht möglich. 
 
Zu Frage 13: 
 
Die Ermittlung der betragsmäßigen Höhe der Vergütung für Nebentätigkeiten wäre im Hinblick auf die 
Vielfalt der im Ressort in Betracht kommenden Arten von Nebentätigkeiten und die große Zahl der 
nachgeordneten Dienststellen mit einem nicht vertretbaren Verwaltungsaufwandes verbunden. 
 
Im übrigen ist darauf hinzuweisen, dass Nebentätigkeiten Tätigkeiten für den Bund sind. Sollten diese 
Tätigkeiten daher nicht weiter von öffentlich Bediensteten als Nebentätigkeiten ausgeübt werden, so 
müssten diese - soweit dies überhaupt möglich ist - von anderen, also zugekauften Kräften verrichtet 
werden, soll es nicht zu einer Leistungseinschränkung des Bundes kommen.
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      Beilage: 
 
Arbeitsgruppe für Gleichbehandlungsfragen im BMWV gemäß § 28 B - GBG 
 
1.  Vorsitzende der Arbeitskreise für Gleichbehandlungsfragen an den Universitäten und 
     Hochschulen gemäß §§ 106a UOG 1975, 39 UOG 1993, 25a AOG, 14b KHOG 
 
WEGER Isabella Dipl.-Ing. (TU Graz) (Vorsitz) 
PÖSEL Maria - Elisabeth Dr., GL (BMWV) (stv. Vorsitz) 
 
HANNESSCHLÄGER Ingonda Mag. Dr. (Univ. Salzburg) 
MAYERHOFER Helene Mag. Dr. (WU Wien) 
MIKOLETZKY Juliane Dr. (TU Wien) 
FREISLER - TRAUB Andrea Mag. (Univ. Linz) 
HOCHLEITNER Margarethe Dr., Ass.-Prof. Univ.-Doz. (Univ. Innsbruck) 
HOLZLEITHNER Elisabeth Mag. (Univ. Wien) 
JEZIK Karoline Mag. Dr. O.Univ.-Prof. (Univ. f BOKU) 
KRAPF Almut Dr., Ass.-Prof. (Akademie der bildenden Künste in Wien) 
MARESCH Barbara, Prof. (Univ. f. Musik Graz) 
OSTLEITNER Elena Mag. Dr., Ass.-Prof. (Univ..f. Musik Wien) 
PAPPENHEIM Margarete (VMU) 
ROTH Roswith Dr., Ass. -Prof. Univ. -Doz. (Univ. Graz) 
STEINKOGLER - WURZINGER Gertraud (Mozarteum Sbg.) 
STORMANN Gerhild, AR (Montanuniversität Leoben) 
WAGNER Caroline Mag. (Univ. f. künstl. u. ind. Gest. Linz) 
WITHALM Gloria Mag., LB (Univ. f. angewandte Kunst Wien) 
ZEMANEK Andrea Mag. (Univ. Klagenfurt) 
 
KNOLLMAYER Eva Dr., MinR (Geschäftsführung) 
SCHALLER - STEIDL Roberta Mag.phil., VB I/a (BMWV) 
ZACH Barbara Mag.iur., VB I/a (BMWV) 
 
2. Gleichbehandlungsbeauftragte gemäß § 26 B - GBG 
 
MENASSE - WIESBAUER Elisabeth Dr., OR (Wissenschaft, Forschung) 
PÖSEL Maria - Elisabeth Dr., GL (Verkehr) 
GRASSEGGER Evelinde Mag., OR (Verkehr) 
EBERWEIN Eva (Bibliotheksbereich I Westösterreich) 
LUNZER Victoria Dr., OR (Bibliotheksbereich II Ostösterreich) 
ZOLNARITSCH Veronika (Geologische Bundesanstalt)
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A.   VERWALTUNGSBEREICH WISSENSCHAFT - FORSCHUNG 
 
1.  Kommission zur Förderung von wissenschaftlichen Druckschriften und 
     Kunstpublikationen 
 
FINGERNAGEL Wolfgang Dr., MinR 
 
CSAKY Moritz Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Graz) 
FOLTINEK Herbert Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Wien) 
HAID Siegfried Dr., MinR 
HÖCHTL Ewald Dr., OR 
KNOLLMAYER Eva Dr., MinR 
MATIS Herbert Dr., O.Univ.-Prof. (FWF) 
MENZEL Helmut, MinR 
PFEISINGER Gerhard Dr., OR 
SÖHN Alois, MinR RgR 
 
Abteilung I/D/9 (Geschäftsführung) 
 
2.  Großgerätekommission Medizin 
 
PLATZER Werner Dr., em.Univ.-Prof. (Univ. Innsbruck) 
BARTSCH Georg Dr., Univ.-Prof. (Univ. Innsbruck) 
DENK Helmut Dr., Vizepräs. O.Univ.-Prof. (FWF) 
FUCHS Helmuth Dr., MinR 
HÖFER Rudolf Dr., em.Univ.-Prof. (Univ. Wien) 
HÖLLINGER Sigurd Dr., SektChef Ao.Univ.-Prof. 
KLAMPFERER Stefan Dr., MinR 
KRAFT Walter Dr., GL 
TRITTHART Helmut Dr., Univ.-Prof. (Univ. Graz) 
 
FRITSCH Richard, Mag., BMAGS, Abt. VII/A/6 (Geschäftsführung) 
 
3.  Österreichischer Rat für Wissenschaft und Forschung 
 
EINEM Caspar Dr., Bundesminister (Vorsitz) 
FISCHER - KOWALSKI Marina Dr., Univ.-Doz. (IFF) 
HASELSTEINER Horst Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Graz) 
KNEUCKER Raoul Dr., SektChef (BMWV) 
MANTL Wolfgang Dr., O.Univ. -Prof. (Univ. Graz) 
MAZZUCCO Karl Dr., OR (Univ. Wien) 
PASCHKE Fritz Dipl.-Ing. Dr., O.Univ.-Prof. (TU Wien)
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SCHMIDT Arnold Dr., O.Univ.-Prof. (FWF) 
SKALICKY Peter Dipl.-Ing. Dr., Rektor O.Univ.-Prof. (TU Wien) 
THEURETZBACHER Norbert Dipl. -Ing., Dir. (Alcatel) 
TUPPY Hans Dr., O.Univ.-Prof., BMin aD, (Univ. Wien) 
WELZIG Werner Dr., O.Univ.-Prof., Pr, (Österr. Ak. d. Wiss.) 
WOTKE Herbert, Dipl.-Ing. (FFF) 
ZEICHEN Gerfried Dipl.-Ing. Dr., O.Univ.-Prof. (TU Wien) 
 
Abteilung III/1 (Geschäftsführung) 
 
4.   Rat für Technologieentwicklung 
 
EINEM Caspar Dr., Bundesminister (Vorsitz) 
ROZSENICH Norbert Dr., SektChef (Vertretung) 
 
Mitglieder: 
BALKANYI Waltraud Dr., MinR (BMFin) 
CZESKLEBA Renate Mag. (ÖGB) 
KÖGERLER Reinhart Dr., Univ.-Prof., SektLtr (BMwA) 
LANG Roland Mag. (Österr. Arbeiterkammertag) 
LIST Helmut Dipl.-Ing. (VÖI) 
LUKESCH Dieter Dr., Univ.-Prof, Abg.z.NR 
NETZER Norbert Dr., Univ.-Doz. (BUKO) 
PETROVIC Madeleine Dr., Abg.z.NR 
SCHÄDLER Ingolf Mag., OR (BMWV) 
SCHMIDT Arnold Dr., Univ.-Prof. Pr. (FFR) 
SCHÖGGL Leopold Dipl.-Ing., Abg.z.NR 
SCHREIBER Heinz Dipl.- Ing. Mag. Dr., SektChef (BMUJF) 
SILVESTRI Richard Dipl.-Ing. Dr., Ao.Univ.-Prof. GL MinR (BMLF) 
SKALICKY Peter Dipl.-Ing. Dr., O.Univ.-Prof. Rektor (Österr. Rektorenkonferenz) 
SPREITZER Hannes Mag. (BMAS) 
STACHER Ulrich Dkfm., SektLtr (BKA) 
STEINHÖFLER Karl H. Dkfm. (WKÖ) 
STEMBERGER Thomas Dipl.-Ing. (Präs.Konferenz d. LWK) 
STIPPEL Johann Dr., Abg.z.NR 
WELZIG Werner Dr., Prof. Pr. (ÖAW) 
 
SCHMITZER Eva - Maria Mag., OR (Geschäftsführung) 
 
Experten: 
MATZNER Egon Dr., Univ.-Prof. (ÖAW) 
NIEL Laurenz Dr. (FWF) 
TICHY Gunther Dr., Univ.-Prof. (ÖAW)
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Ersatzmitglieder: 
BARMÜLLER Thomas Mag., Abg.z.NR 
BRAUNEDER Willi Dr., Abg.z.NR 
BRINEK Gertrude Dr., Abg.z.NR 
FRANTSITS Werner Dipl. -Ing. Dr. (FFF) 
FÜRST E. Dr. (VÖI) 
FUHRMANN Elfriede Dipl.-Ing., R (BMLF) 
HUTTER Monika Dr., OR (BMFin) 
KIRCHMAYR Hans Dipl.-Ing. Dr., O.Univ.-Prof. (Österr. Rektorenkoferenz) 
KOLM Paul Dr. (ÖGB) 
KOWALSKI Peter Dr., MinR (BMWA) 
MAZZUCCO Karl Dr. (BUKO) 
NOSZEK Friedrich Dr. (Präs.Konferenz d. LWK) 
NOWOTNY Ewald Dr., Univ. -Prof., Abg.z.NR 
OLBRICH Eduard (BMAS) 
PASSWEG Miron Mag. (Osterr. Arbeiterkammertag) 
PSCHOR Gerhard Dr. (VÖI) 
STAMPFER Michael Dr., AL (BMWV) 
TERTSCHNIG Wolfram Dr., R (BMUJF) 
TEUFELSBAUER Werner Dr. (WKÖ) 
TSCHULIK Andreas Dipl.-Ing., OKmsr. (BMUJF) 
VAN DER BELLEN Alexander Dr., Univ.-Prof., Abg.z.NR 
VOGEL Alfred Dipl.-Ing. Dr. (ÖAW) 
ZWERENZ Gottfried DDr., MinR (BKA) 
 
Experten: 
PEISSL Walter Mag. Dr. (ÖAW) 
WOTKE Herbert Dipl.-lng. (FFF) 
 
5. Rat für Archäologische Forschung 
 
FRIESINGER Herwig Dr., O.Univ.-Prof. (ÖAW) (Vorsitz) 
 
BARTH Fritz Dr., OR (Naturh. Museum) 
BIETAK Manfred Dr., O.Univ.-Prof. (ÖAI) 
BORCHHARDT Jürgen Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Wien) 
FARKA Christine Dr., HR (BDA) 
FELTEN Florens Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Salzburg) 
JOBST Werner Dr., HR Ao.Univ.-Prof. (NÖ LReg.) 
KREMSER Dr. Manfred, Vizepräsident Finanzprokuratur 
KRINZINGER Friedrich Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Wien) 
LORENZ Hanns - Thuri Dr., O.Univ.-Prof. (Univ.Graz) 
MITSOPOULOS - LEON Veronika Dr., Univ.-Doz. (ÖAI)
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PETERSMANN Gerhard Dr., O.Univ.-Prof. (FFF und FWF) 
POPELAK Johann Dr., MinR (BMWV) 
RAINER Gerhard Dr., Botschafter (BMA) 
SEIPEL Wilfried Dr., HR (Kunsth.Museum) 
SPINDLER Konrad Dr., O.Univ.-Prof. (Univ.Ibk.) 
TRENKWALDER Helga Dr., Ao.Univ.-Prof. (Univ. Ibk.) 
WALDE Elisabeth Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Ibk.) 
 
HÖNIG Helga, ADir. RgR (Geschäftsführung) 
 
6. Kommission gemäß § 13 Tierversuchsgesetz 
 
EINEM Caspar Dr., Bundesminister (Vorsitz) 
FRÜHAUF Wolf Dr., SektChef (Stellvertretung) 
 
GÖTSCH Hermann Mag. (BMUJF) 
HOFER Heinz Dr. (ÖFZS) 
JARC Hilde Dr., (BMAGS) 
KRATOCHWIL Klaus Dr., Prof. (ÖAW) 
LATZKO Franz Dr. (WKO) 
PETROVIC Madeleine Mag. Dr., Abg.z.NR 
PLATTNER Eduard Dipl.-Ing., MinR (BKA) 
PÖLTL Gerhard Dr., MinR (BMWA) 
RATHMANNER Romana Mag. 
RODINGER Wolfgang Dr. (BMLF) 
SCHLEBUSCH Klaus - Peter Dr. Essen) 
SCHOBER - BENDIXEN Susanne Dr. (IMMUNO - AG) 
SCHULTE - HERMANN Rolf Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Wien) 
TROXLER Josef Dr., O.Univ.-Prof. (VMU) 
WINTERSBERGER Ulrike Dr., Univ.-Prof. (Univ.Wien) 
WRBKA Heinrich Dr. (WKÖ) 
ZACHERL Nikolaus Dr. (IMP) 
ZIEGELBECKER Rudolf Ing. 
ZILBERSZAC Alexander Mag., R (BMAGS) 
 
HOLECEK Karl Dr., MinR (Geschäftsführung) 
 
7. Kommission zur Koordination und Förderung von wissenschaftlichen Veranstaltungen 
 
SÖHN Alois, MinR RgR (Vorsitz) 
 
HElD Eleonore, MinR 
KNOLLMAYER Eva Dr., MinR 
KRASA Margarete, ADir. RgR
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MENZEL Helmut, MinR 
STOKLASKA Anneliese Dr., MinR 
 
Abteilung I/D/5 (Geschäftsführung) 
 
8. Fachhochschulrat zur Anerkennung von Fachhochschul - Studiengängen 
 
SCHELLING Günther Dipl.-Ing. Dr.e.m., O.Univ.-Prof. (TU Graz) (Präsident) 
BADUREK Gerald Dipl.-Ing. Dr., Univ.-Doz. (TU Wien) (Vizepräsident) 
ABEL Rudolf Ing. VOEST - Alpine AG) 
ABLEITINGER Alfred Dr., Ao.Univ.-Prof. (Univ. Graz) 
BONN Günther Dr., O.Univ.-Prof. (Univ. Innsbruck) 
BREINBAUER Ines Maria Dr., Univ.-Doz. (Univ. Wien) 
EISENBACH - STANGL Irmgard Dr., Univ.-Doz. (Ludwig Boltzmann Institut) 
HOFSTÄTTER Maria (AMS Österreich) 
HOLZER Gottfried Dr., Univ.-Doz. (NÖ Landwirtschaftskammer) 
KAIZAR Inge Mag. (AK Wien) 
MOSER Ulrike Mag. (Bundes-Consulting der Finanzierungs-Garantiegesellschaft> 
MUHR Michael Dipl.-Ing. Dr., O.Univ.-Prof. (TU Graz) 
PELINKA Anton Dr., O.Univ.-Prof. (Univ.Innsbruck) 
RIEMER Gerhard Dr. (VÖI) 
WINKLER Gottfried Dr., Hon.Prof. (WKÖ) 
 
9.   Arbeitsgruppe Bibliotheksautomation 
 
HAMEDINGER Wolfgang Mag., R (Leiter) 
 
BABITCHEV Victor Dipl.-Ing., VB /SV 
BRANDAUER Johann, ASekr. 
EIDENBERGER Horst, VB/SV 
HÄRTENBERGER Elisabeth, VB/SV 
KAMPL Herwig Dipl.-Ing., OR 
LABNER Josef, VB/SV 
ORTNER Helmut Dipl.-Ing., VB/SV 
SCHERBAUM Martin, VB/SV 
SPETA Johann, VB/SV 
 
Geschäftsführung: Abteilung 1/A/5
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10.  Kommission zur Koordinierung der Einrichtungen der wirtschaftsnahen Forschung 
 
EINEM Caspar Dr., Bundesminister (Vorsitz) 
ROZSENICH Norbert Dr., SektChef (Vertreter) 
 
KAHLER Günter Dkfm. (FFF) 
KNEUCKER Raoul Dr., SektChef 
KÖGERLER Reinhart Dr., SL Univ.-Prof. (BMwA) 
SCHMITZER Eva - Maria Mag., OR (Abt. V/B/10) 
SCHROTTMAIER Johann Dipl.-Ing. Dr., HR (BMLF) 
STASCH Bruno Dipl.-Ing. Dr. (BMWA, Vertreter) 
TUMMELTSHAMMER Robert Dr., MinR (BMFin) 
 
SALAJKA Paul Dr., MinR (Abt. V/A/6, Geschäftsführung) 
 
11.  Universitätskuratorium gemäß § 83 UOG 1993 
 
BUNDSCHUH Erwin Dr., Gen.Dir. i.R. (Vorsitz) 
MANTL Wolfgang Dr., O.Univ.-Prof. (Stellvertreter des Vorsitzenden) (Univ. Graz) 
 
DAXNER Michael Dr., Prof. (Univ. Oldenburg) 
FISCHMEISTER Heilmut Dr. DDr.h.c., Univ.-Prof. (Max-Planck-Institut) 
FRITZ Lorenz Dkfm., Gen.Dir. (ALCATEL Austria AG) 
GOLDMANN Wilhelmine Dkfm. (Österreichische Industrie Holding AG) 
MITTELSTRASS Jürgen Dr., Prof. (Univ. Konstanz) 
SKALICKY Monika Dipl.-Ing. Dr., Ass.Prof. (Veterinärmedizinische Univ. Wien) 
 
12.  Bewertungskommission für Arbeitsplätze im Verwaltungsbereich Wissenschaft - 
       Forschung (ausgenommen Zentralstelle) des BMWV 
 
PUSCHNER Gerhard Mag.iur., MinR (Vorsitz) 
OPITZ Renate, ADir. RgR (Geschäftsführung) 
 
AUER Friedrich Dr., Hofrat (Arbeitsgemeinschaft der Universitäts- und Rektoratsdirektoren) 
DOSOUDIL Ilse Dr. Hofrätin (Arbeitsgemeinschaft der Bibliotheksdirektoren) 
FREISMUTH Elisabeth Dr., (Arbeitsgemeinschaft der Universitäts- und Rektoratsdirektoren) 
GRUBER Roman, ADir. RgR 
LUKAS Hanns - Heinz Mag., MinR (Bundesministerium für Finanzen) 
PRUNNER Ingrid Dr., OR (Zentralausschuß für die Bediensteten mit Ausnahme der 
Hochschullehrer und des Verkehrswesens) 
REICHEL Rudolf, ADir. RgR (Zentralausschuß für die Bediensteten mit Ausnahme der 
Hochschullehrer und des Verkehrswesens) 
SEBÖK Martha Mag. Dr., MinR (Bundesministerium für Wissenschaft und Verkehr)
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TUNKA Walter, ADir. (BMFin) 
ein/e Vertreter/in der jeweiligen Fachabteilung 
 
13.  Arbeitsgruppe Datenbanken und data - warehouse zum Universitätsbereich 
 
Vorsitz: Leiter der Sektion I 
 
Mitglieder je ein Vertreter der Abt. I/1, I/3, I/4, I/A/1 - I/A/5, I/B/3, 1/B/S, I/D/2, I/D/4 
 
Geschäftsführung: MinR Mag. WÖCKINGER 
 
 
B.   VERWALTUNGSBEREICH VERKEHR UND TELEKOM 
 
 
1.   Zivilluftfahrtbeirat 
 
Mitglieder: 
BAMMER Herbert Dr. Vorstandsdirektor der AUA 
ENGLEDER Bernhard Dipl. -Ing. Arbeitskammer Wien 
GLOCK Gaston Ing. 
KASTELIC Gerhard Dr., KommR Vorstandsdirektor der Flughafen Wien AG 
KONZETT Bernd Lauda Air 
KOTRBA Franz Dr. Vorstandsdirektor der Flughafen Wien AG 
KUKACKA Helmut Mag. Abgeordneter zum Nationalrat 
PARNIGONI Rudolf Abgeordneter zum Nationalrat 
REHULKA Mario Vorstandsdirektor der AUA 
ROPPERT Alois Präsident, Abgeordneter zum Nationalrat a. D. 
SCHIMKA Paul Dr. Syndikus der Wirtschafskammer Österreich 
SCHMAUTZER Peter Dr. Rechtsanwalt 
 
Ersatzmitglieder: 
BOCK Walter Dr. Kapitän bei der AUA 
DIRNBERGER Alfred Vizepräsident des Österr. Aero - Clubs, LAbg. 
FEITL Fritz Vorstandsdirektor der Tyrolean Airways 
GRUBER Gerhard Ing. Flughafen Wien 
GRUMETH Wolfgang Ing. Diamond Aircraft Industries GmbH 
HELMIGK Joachim Goldeck Air 
HASITSCHKA Karl 
LENZ Othmar Ing. Vorstandsdirektor der Lauda Air 
SCHARL Manfred Ing. Direktor des Flughafens Klagenfurt 
SCHLAGER Sepp Hannes Generalsekretär 
TRYBUS Rainer Mag. Wirtschaftskammer Österreich 
ZÜRNER Helmut Ing.
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2.   Sachverständigenkommission gem. § 48 Eisenbahngesetz 1957 
 
STEINER Robert, FinProk (Vorsitzender) 
STOLL Franz Dr., HR d. VwGH (Vorsitzender - Stellvertreter) 
 
Sachverständige für das Eisenbahnwesen: 
 
MAREK Hans F Dr., GenDion der ÖBB 
ERGERT Andrea Mag., GenDion der ÖBB 
LANGENECKER Sepp Dr., GenDion der ÖBB 
STABLER Kurt Dr. 
WEHR Hans Dipl.-Ing. Dr., GenDion der ÖBB 
FITZINGER Karl Ing. 
KNOLL Peter Dipl.-Ing., GenDion der ÖBB 
 
Sachverständige für das Straßenwesen: 
 
 Bundesstraßen 
 
KOTTNIG Arne Dr., BMwA 
DELL‘MOUR Albert Dr., BMwA 
FICHTL Gerard Dipl.-Ing., BMwA 
KARGL Heinz Dipl.-Ing., BMwA 
 
Sonstige öffentliche Straßen im Bereich der Bundesländer 
 
Burgenland 
GLOCKNITZER Rudolf Dr., A d Bgl LRg 
NEMETH Helmut Dr., A d Bgl LRg 
GMEINER Alfred Dipl.-Ing., A d Bgl LRg 
BANCSICH Felix Dipl.-Ing. 
 
Kärnten 
STROHMAIER Norbert Dr., A d Ktn LRg 
KRASEL Anton Dr., A d Ktn LRg 
LANG Helmut Dipl.-lng., A d Ktn LRg 
VANKAT Peter Dipl.-Ing., A d Ktn LRg 
 
Niederösterreich 
DANCZUL Heinrich Dr., A d NÖ LRg 
RIHS Erich Dr., A d NÖ LRg 
HIRN Hansjörg Dipl.-Ing., A d NÖ LRg 
HIKSCH Eugen Dipl.-Ing., A d NO LRg
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Oberösterreich 
SEEBACHER Gunter Dr., A d OÖ LRg 
BARTH Richard Dr., A d OÖ LRg 
PFAFFENBAUER Kurt Dipl.-Ing., A d OÖ LRg 
GROßSCHARTNER Kurt Dipl.-Ing., A d OÖ LRg 
 
Salzburg 
SCHILCHER Josef Dr., A d Sbg LRg 
THAIER Hans Dr., A d Sbg LRg 
SCHNÜRER Herwig Dipl.-Ing. Dr., A d Sbg.LRg 
DENK Alfred Dipl.-Ing., A d Sbg LRg 
 
Steiermark 
DORNAUER Walter Dr., A d Stmk LRg 
LAMPEL Benno DDr., A d Stmk LRg 
SEINER Peter Dipl.-Ing., A d Stmk LRg 
WELLACHER Eduard Dipl.-Ing., A d Stmk LRg 
MIKLAUTSCH Willi Ing. 
 
Tirol 
UNTERLECHNER Herbert Dr., A d Tiroler LRg 
SAILER Hans Peter Dr., A d Tiroler LRg 
GRIENBERGER Wolfgang Dipl.-Ing., A d Tiroler LRg 
SCHMUTZHARD Ludwig Dipl.-Ing., A d Tiroler LRg 
 
Vorarlberg 
PFEFFERKORN Wolfgang Dipl.-Ing., Dr. A d Vbg LRg 
HINTERAUER Egbert Dr., A d Vbg LRg 
MEYER Michael Dipl.-Ing., A d Vbg LRg 
ZERLAUTH Helmut Dipl.-Ing., A d Vbg LRg 
 
Wien 
TEYNOR Friedrich Dr., A d Wr LRg 
KIRCHMAYER Wolfgang Dr., A d Wr LRg 
KOLLER Johann Dipl.-Ing., A d Wr LRg 
SKORIC Bernd Dipl.-Ing., A d Wr LRg 
 
3.    Kraftfahrbeirat 
 
Mitglieder 
DDipl.-Ing. Dr. Ernst ZEIBIG 
Dir. Dkfm. Franz M. BOGNER 
Ing. Erwin SCHRAMMEL 
Dipl.-Ing. Diether WLAKA
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LFI Dipl.-Ing.Gerald KUBIZA 
Dr. Josef SOUHRADA 
Direktor Petrus RUDEL 
Dr. Peter RUTH 
Dipl. -Ing.Hans Peter GRYKSA 
KR Gen.Dir. Hanns W.FISCHER 
Dipl.-Ing. Dr. Gerhard BRUNER 
Komm.Rat Alois EDELSBRUNNER 
Gen.Dir. Friedrich JONAK 
Vst.-Dir. Dr. Peter GRABNER 
Komm.Rat Adolf MOSER 
Michael PAMMESBERGER 
K.R.Komm.Rat Karl MOLZER 
Vorst.Dir. Dkfm. Bernd BARTHA 
Dipl.-Ing. Hans SCHÖDL 
Komm.Rat Ing. Peter HENKE 
Mag. Dipl.-Ing. Roderich REGLER 
Mag. Rainer TRYBUS 
Dipl.-Ing. Otto KELCH 
Mag. Richard RUZICKA 
Mag. Ernst TÜCHLER 
Adolf KERSCHBAUM 
Laurenz BODINGER 
Eduard GIFFINGER 
Gen.Dir. Wilhelm THIEL 
Dipl.-Ing. Wolfgang RAUH 
Karl ÜBL 
 
Ersatzmitglieder: 
Dipl.-Ing. Erwin BEIDL 
Ing. Kurt VAVRYN 
Mag. Renate GÖPPERT 
BD SenR Dipl.-Ing.Wolfgang KAPLAN 
Dr. Michaela GMOSER 
Dipl.-Ing. Michael DEIMEL 
Dr. Christoph MICHELIC 
Dipl.-Ing. Erwin HAAS 
Komm.Rat Siegfried FRISCH 
Dipl.-Ing. Friedrich ROHR 
Komm.Rat Ing. Peter DIETRICH 
Dr. Manfred KANDELHART 
GD - Stv. Dr. Franz LAUER 
Mag. Rudolf C. BAUER 
Mag. Johann SCHMID
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Dr. Josef MOSER 
Dr. Werner MÜLLER 
Dipl.-Ing. Günther ZIMMERL 
Kammerrätin Irene ROTHBAUER 
Mag. Erik BAIER 
Dr. Michael GRUBMANN 
Dr. Hugo HAUPFLEISCH 
Dipl.-Ing. Bernhard ENGLEDER 
Mag. Herbert TUMPEL 
Leopold HEINREICHSBERGER 
Janez GRAH 
Manuela FLOR 
Helmut KRIST 
Dipl.-Ing. Dr. Norbert WINKER 
Mag. Birgit NIEDLER 
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